

2021 新年贺词

亲爱的老师们、同学们，
广大校友、社会各界朋友们：

日月春晖渐，光华万物新。在这一元复始、万象更新的美好节日，我们谨代表学校党委和行政，向所有爱岗敬业、无私奉献的教职员工，向所有刻苦求学、奋发自强的京师学子，向长期以来关心支持学校改革发展的离退休同志、广大校友和社会各界人士，致以诚挚问候和衷心祝福！

刚刚过去的2020年是极不平凡的一年，我们有太多拼搏和努力，有太多收获和感动。我们亲历了全国人民众志成城抗击疫情，感受到了伟大的中国精神、中国力量和中国担当；我们见证了“十三五”规划圆满收官，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，对中华民族伟大复兴更加充满信心。这一年，学校广大师生齐心协力、风雨同舟，奋力夺取疫情防控和事业发展“双胜利”；秉持初心、勇担使命，为教育强国建设和教育脱贫攻坚做出积极贡献；瞄准目标，坚定前行，扎实推动中国特色世界一流大学建设迈上新台阶。

一年来，我们全面加强党的领导，努力交出疫情防控的满意答卷。学校党委团结带领全校师生戮力同心、守望相助，构筑起校园防控的铜墙铁壁，全力做好疫情期间教育教学工作，1200余名教师开设近4000门在线课程，10万人次学生选课修读，确保“停课不停学”。开通首个高校战线面向全社会的心理支持服务热线，抗疫相关研究成果被世界卫生组织采用，通过联合国教科文组织向世界介绍疫情期间教育教学的中国方案，充分展现北师大人的责任与担当。

一年来，我们强化教师教育特色，倾情服务教育强国战略和教育脱贫攻坚。启动实施“四有”好老师“志远计划”和“启航计划”，引导广大学子在中西部基础教育一线奉献青春、报效祖国。向党中央、教育部提议“强师计划”，倡导师范大学联合起来为832个脱贫摘帽县送去教育“火种”。加大对口帮扶力度，打造“一省一市一县一校”教育扶贫样本，全面彰显北师大人的真情与力量。

一年来，我们锚定学校发展蓝图，持续深化“一体两翼”办学格局。珠海分校转型升级和珠海校区建设加速推进，文理学院和知行、乐育、会同、凤凰四大书院成立运行，积极探索“学院+书院”协同育人新模式。昌平校园G区吸引互联网教育技术国家工程实验室等机构入驻，致力打造教育与科技融合的“教育硅谷”。南北校区有机协同机制更加顺畅，在特色定位、一体发展中奏出和谐的交响华章。

一年来，我们坚持内涵式发展，不断完善学校治理体系。顺利完成“双一流”周期总结，提升学科精细化管理水平。在全校广泛开展教育教学大讨论，参与师生1万余人次，共同探讨构建充满活力、富有效率的体制机制。研究出台相关工作方案和实施意见，为在120周年校庆前构建起与一流大学建设相适应的学校治理体系明确了方向、描绘了路径、落实了举措。

一年来，我们围绕国家战略需求，稳步提升科研创新能力。中国教育与社会发展研究院获批首家教育与社会领域的国家智库，教育“十四五”规划研究课题立项数量位居全国高校首位，获批“创新群体研究项目”2项，各学科各领域科研成果捷报频传，为创新中国、科技强国赋能助力。

一年来，广大师生锐意进取、致知力行，取得丰硕成果。同学们在国际竞赛、创业大赛中屡获金奖，在大学生女子篮球联赛上第8次夺得全国总冠军。老师们荣获全国脱贫攻坚奖创新奖、全国创新争先奖、北京市教学名师奖等。这些荣誉见证了师生们的辛勤耕耘、励志拼搏，也激励着我们接续奋斗、再创佳绩。

老师们、同学们！新绿破土春来早，杏坛立业正当时。2021年是建党100周年和“十四五”开局之年，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。站在“两个一百年”的历史交汇点，让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不忘初心、牢记使命，乘风破浪、砥砺前行，用实干托起梦想，靠奋斗赢来幸福，共同书写北师大改革发展的新篇章，以优异成绩为党的百年华诞献礼！

衷心祝愿大家新年快乐、万事如意！

党委书记：刘延平 校长：董奇